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1. F'evikég NMNapatnpnoeig yia Tig Epyaotnpilakég Aoknoeig Quoikoxnueiag

2KOTTOG TWV AOKACEWYV €ival N KATAVONON QUOIKWY QAIVOUEVWY Kal JEYEBWY Kal n péTpnon Toug. H
Katavonon apxifel Je TNV PEAETN TWV ONUEIWOEWY, OUVTEAEITAI KAT& KUPIO AOYyo OTO £pyacTripIO Kal
OAOKANPWVETAI E TNV ETTEEEPYATIA TWV PETPROEWY Kal TNV oUvTaén TnG €kBeong. H cupueToxn oag o€
OAeg TIG QACEIC gival aTTAPAITNTN WOTE VA OTTOKTATE KABE POopd VEES YVWOEIG.

MNa va TTeTuxel auth n dladikaaia gival atrapaiTnTo va TNEEITE TA TTAPAKATW:

o [posTolpyacia yia TO EPYACTAPIO: AVAYVWON TOU OXETIKOU KEQPAAQIOU WOTE va yVWPICeTe Pe T Ba
aoxoAnBeite O0TO €pyacThpIio Kal OTOIXEIWON Ocwpia OxeTIK ME TO avTikeipevo. O Babudg
TTPOETOINACTIOG 0OG EAEYXETAI TTPIV TNV évapgn TNG QOKAOEWG OTO EPYACTHPIO.

e EkTéAeon Kal KATAYPAPK TOU TTEIPAPOTOG: AW HETPAOEWV E TTIPOOEKTIKI KATAYPAPH OAWV TwV
METABANTWY TTOU TIG £TTNPEACOUV KOBWG KAl TV OTTOKAICEWV ATt TIG UTTODEICEIG TWV 0dNYIWV.
2NMEIVETE ONEG TIG TTEIPANATIKEG OUVOAKEG Kal TIG HETPNOEIG AUECWG PETA TNV TTapaTthpnon (6x!
atd utréBeon f ammd YVAUNG) o€ TETPAdIO PE apIBunuéveg oeAideg TO oTToio Ba eAéyxeTal Kal Ba
uttoypd@eTal atmmd Tov eTTIBAETTOVIA TG KABE AOKNONG TIPIV TNV ATTOXWENON 0a¢ atd TO
EpPyaoTApIO.

o Emegepyaoia Twv PETPAOEWY YIA TOV TTPOCDIOPICPO QUOIKWY TTOOOTATWY: MNa TRV ouvTagn Twyv
EPYOOTNPIOKWY EKBECEWY OTA TETPADIA, Ta OTToIa TTaAPAdIdETE KABE EBOONAdA, VO XPNOIUOTIOIEITE
TIG UTTOOEICEIC TwV EpyacTnpIaKwY BondnudTwy Kai va AGRETe uTTown Ta €ENG:

2. Odnyigg yia TNV ypa®n TwV dOKACEWV

KaBe Treipapa  Trpémmel va  Tepiypd@etal ommd  pia gpyacia ge  Ta €ENG  MEPN:
Otwpia, MeipapaTiké pEPoG, MeTpAOEIg Kal £TTEEEPYOTia, ZUMUTTEPACHOTA Kal OXOAIA.

e Otwpia: 2Z0vroun: Mold AIVOUEVO PEAETOUE, yiaTi Kal Pe TTOIA TEXVIKA. MapaBétoupe Xwpig
aTrodEIEN TIG HABNPATIKEG OXETEIG Ol OTTOIEG Eival ATTAPAITATES VIO TNV ETTECEPYATIA TWV UETPACEWV.

e MNeipapatikd pépog: [epiekTkO — [papete Ta PApaATa TNG Oladikaciag Kal TIG TIUEG TwV
TTAPAPETPWY TTOU Eival KOIVEG 1) TTEPITTOU OTOBEPEG YIa OAEG TIG PETPNOEIG. ZNPEIWVETE TTWG EYIVE
TO TIEipaMQ, WE OTTOIEG ATTOKAICEIS ATTO TIG 0dnyieg. ZUUTTANPWVETE oXOAIa 6TTOU BonBouv Tov
avayvwaoTn (Tov d10pBwTA  €0GG 0 PEANOVTIKI avayvwan).

o MeTpRocig — emregepyaoia — uttoAoyiopoi: Na TTapaBETeTe TOUG TUTTOUG TTOU XPNOIKOTTOIEITE aTTd
TIG 00nyieg Kal va SiveTe £va avaAUTIKO TTAPABEIYHA UTTOAOYIOUOU KABE TUTTOU.

Av ol Tiyég divovTal o€ Tivaka, KABe oTAAN va £xel éva oUPPOAO TG TTOOOTNTAG, YOVAdEG O€
TTapévOean, TPOTTO UTTOAOYIOPOU pe ouvTopo TUTTO(= AXB), av xwpdel, 1 apiBud oxéong amd 10
Keigevo TnG emTegepyaaniag (i Bewpiag). H TpwTn othAN va €xel Tov avovta apiBud (a/a) kabe
OnMEioU WOTE va UTTOPEi va yivel avagopd o€ KABe anueio XwpIioTa.
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Oeppokpaoia T (K)
Tdon arpwv H20 ouvapTtioel Bepuokpaciag

Evdidueoa kal TeEAIKA atroteAéopaTa va divovTal JE HOVAdES Kal KAaTAAANAO apiBud onUavTIKwy
wneiwyv, evoeIKTIKG TNG akpiBeldg Toug. Otrou gival duvaTtod va divetal To oaApa (aBefaidtnTa) Tou
atroTeAéopaToq. T.X. 1.23 x 10231 1.23 x 10°J+4 J 1 (1.23 £ 0.04) x 102 J 1 1.23(4) x 102 J.

Ta diaypduuarta va gival apiBunuéva kal va ouvodelovTal atrd Treplypa®r] Aiywv Aéewv atmo
Katw. O1 agovég Toug va éxouv uttodiaipéoelg, ovoua (f Kal CUPPBOAO) QUOIKWY HEYEBWV Kal
Movadeg. H péyiotn kai eAGxI0Tn TIUA Tou KABE dgova va unv dia@épel TTOAU atrd TIG CUVTETAYMEVEG
TWV aKPaiwv TTeIpapaTikwy onueiwv (N tiuA 0 dev eival avaykaio va @aivetal oe KB agova). Ta
TTEIpaPaTik@ onueia va givar eudlaKpITA Kal, AV AVAKOUV O XWPIOTEG OEIPEG PETPROEWY, va
onueiwvovtal he dIaPopeTIKA oUuBoAa Ta otroia Ba £€nyouvTtal 0TO UTTOUVNUG Tou SlayPAUHATOG.
H ToTT08£TNON XWPIOTWV CEIPWY PETPACEWY OTO id10 diIdypaupa dIEUKOAUVEI TNV OUYKPIOH TOUG
Kal avadeIKVUEl TO UTTO €EETACN QAIVOUEVO.

ZupTtrepdopara Kal oxoAia: Avagépete (eTTavaAauBdvovTag TTPoNyoUUEVES TIMEG 1 TTOIOTIKEG
IATTIOTWOEIG) TA KUPIOTEPA ATTOTEAECHOTA TWV PETPACEWY, TA AVTITTOPABAAAETE UE TINEG ATTO TNV
BiBAIoypagia Kal avadelKVUETE TNV €VOEXOUEVN ONPacia opiouévwy TTaparnpiocwy. Etmiong
EMONMaivETE BUOKOAIEG KaI aTéAEIEG KATA TNV dieCaywyn i emeéepyaaia Tou TTEIPAPATOG.
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3. Tevikég Odnyieg

Na ETTIOCUVATITETE QWTOTUTTIEG TWV PETPAOEWV PE EYPAVH TNV NUEPOMUNVIA EKTEAECEWG TNG AOKNONG
Kal Ta OVOUATA TWV CUVEPYAZOUEVWY POITNTWV.

Na diatnpeite duo TeTpddia peydAou peyéBoug Ta otroia Ba TTapadideTe evaAAGE TTpiv atrd Tnv
emoéuevn aoknorn. KaBuotépnon otnv TTapddocon Tou TeTpadiou eMIQEPEI Peiwan TnG BabuoAoyiag Kai
TIPOCTIOETAI OTIC CUCCWPEUHPEVEG OOG EKKPEUOTNTEG.

H ouvepyaoia katd Tnv eKTEAECN TWV OOKAOCEWV UTTOPEI VO OUVEXICETAI KOI OTNV ETTEEEPYATIA TWV
METPACEWYV, BeV TTPETTEI OPWG VO KATAANYEI O€ avTiypa®r OAOKANpwY epyaciwy, n otroia, étav yiveral
avTIANTITA, 6a TINWpPEITaI uE oNUAVTIKY Peiwon BaBuou kal undevioud otav Ta ypagopeva dev EXouv
OX€0N ME TNV EPYACTNPIOKN AOKNON TTOU EKTEAECATE 1) ME TIG 0DNYiEG ETTECEPYATING TIG OTTOIEG EXETE.
PwTOTUTTIEG TTIVAKWV 1] dIaypapPATWY OEV YivovTal OEKTEG.

H amrwAsia péxpl U0 epyacTnPIOKWY NUEPWY AOYW OTTOUCIAG ] AVETTITUXOUG CUPUETOXNG (EANITTAG
TIpoEToIdacia i EANITIAG ypagr] TETpadiou) avattAnpwveTal 6To TEAOG Tou e€aprvou. Av eKKpEeRoUV 3 1
TTEPIOCTOTEPEG QOKATEIG, O POITNTHG UTTOXPEWVETAI VA ETTAVOAABEI TO EGANNVO O€ ETTOPEVN XPOVIA.

Mn S10TAdETE VO PWTATE YIA KOOETI.
28/11/2005, 2/9/2008, 28/8/2010

4. OpBoi ka1 AavlaoEvol TPOTTOI ATTEIKOVICEWS OESONEVWYV O€ dIAypaApMa

ATIO YeTPAOEIG onueiou CEoewg OEIpdg SIGAUNATWY TTPOKUTITOUV Ta £€G dedouéva:

T (K) m2/m1

3.52 | 0.00000
3.54 | 0.00281
3.58 | 0.00552

3.68 | 0.00821

2UPOwWva Pe TNV Bewpia Ta dedopéva TTPETTEI va TTEPIypA@ovTal aTro ubtia e egiowony =ax + b,
otou y = T Kal X = ma/my.

Kartaokeudfoupe dIAYpAPUa PE TIG TIUEG AUTEG:

5_
4_
- - L *
—_— 3_
<
|_
2_
1_
0_
[ [ [ [ [
0 2 4 4 6 8
m,/m, Xx10
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YTtroAoyioupe Tnv €€iocwan TnG euBeiag pe TNV PEBODO eAaXiOTWV TETPAYWVWYV Kol Bpiokouue OTi
y = 18.97 x + 3.502. H oTaTioTiKA eTeCepyacia TTpoadiopilel kai TIG aBeBaIOTNTEG TWV a Kal b: 0, = 4.9,
Ob = 0.025. MNMwg egnyeital N JeyadAn TIKI TOU Oa N OTTOIA QAiVETAI TTAOPAdOEN KPIVOVTAG ATTO TNV TTOI0TNTA
Tou dlaypdupaTog YE To AT, MATTWS 1O diIdypauda avti va avadeikviel TNV KOAR TToI0TnTa TWV
METPACEWY CUYKAAUTITEI TNV KAKK TOUG TTOIOTNTA PE ATUXN €TTIAOYR TWV dIACTANGTWY TINWV OTOUG
agoveg;

Kataokeudgdoupe 10 idI0 dIdypappa €XOVTOG avaTrtTugel TIG TINEG TOU KATAKOPUPOU Agova WOTE VO
aglotrolgital OAog 0 dIABETINOG XWPOG aTrd TIG HETPATEIG:

3.65

3.60

T(K)

3.55

0 2 4 4 6 8
m,/m, Xx10

Aev xpeialetal va eTavaAdBoupe Tov UTTOAOYIGHO TNG HEBOBOU TwV EAAXIOTWV TETPAYWVWY YIATI TA
Oedopéva gival Ta idia, dpa kal N egicwaon TNG euBeiag ivai n idia pe pIv. Ouwg Twpa gival caPEg yiaTi
Exel eyaAn aBeBaidtnTa n kKAion TnG €ubeiag.

AnA. yia va @avei n TToidTNTa TWV JETPAOEWYV Kal N dIaKUPavon TwV TINWV Eival atrapaitnto va yiveTal
TETOIQ €TMIAOYA TOU BIOCTAPATOS TIMWV OTOUg A&oveg WOTE va agloTroieital OAn n €m@AveId TOu
dlaypdupaToG.

Otav oe €va didypagua BEAOUNE va TTAPOOCTACOUME 2 1 TTIEPICCOTEPES OEIPEC METPHOEWY, Eival
OKOTTIMO VO XPNOIUOTTOIOUME KATAAANAO CUUBOAICUO yia va SIaKpiVOUUE TToIa GnuEia avTiIoToIXouv o€
TTOIQ O€IpA PHETPACEWYV. a autd TO0 AGyo TTOIKIAOUUE TO Xpwpa 1} To oUPBoAo (+, *, O, m, e, O) KaI
ONUEIVOUUE O UTTOUVNUA TI TTOPIOTAVOUUE PE KABE aUNBOAO Kal Xpwpa.

AivovTal 3 O€IpEG HETPROEWV:

X y w z
0.00 2.13 1.07 2.92
1.00 4.39 4.92 5.24
2.00 8.34 7.22 7.04
3.00 10.10 9.05 12.19
4.00 16.58 12.18 15.81
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2xedidafoupe dIAypAPUa PE OAEG TIG TIUEG Y, W, Z CUVOPTACEI TWV TIMWV X:

16 -
14—
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10 —

Y, w, Z

(N}
I
—v e

o

Agv ptropoUpe va dIaKPIVOUNE TTWGS opadoTtrolouvTtal ol TIEG. Ouwg av aAAagoupe auupBoAioud, autd

gival EQIKTO:
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Av e@apudooupe TNV PEBOBO eAaXioTwyV TETPAYWVWY OTIG 3 OEIPEG PETPAOEWVY TTPOKUTITOUV Ol €ENG

€ubeiec:
16 — i
14_ + ------- y
12_ O seee -'.., ..'o@
z e .-...-
~N o104 G
g .c"..' » ....
> &= = .'.:; n-'. -t
-
PO e : :i-...co
".‘1..;,-
2_ I.‘,’.‘...
3
I I I I I
0 1 2 3 4
X

ME €CIOWOEIG avTioTOoIXA:

y = 3.46 (£0.4) X + 1.4 (1)

W = 2.63 (£0.19) x + 1.61 (£0.5)

z = 3.27 (£0.4) x + 2.1 (+0.9)

5. Tpa@ikn ere§epyacia SedopEVWY (ETTAVAANYN Yia EPTTESWON))

MoAAEC @opég Ta dedOMEVA PG TTEPIYPAPOVTAI IKAVOTTOINTIKA aTTO pIa ypapuIKA ouvdpTnon, OnA. 1a
euyn TINWV (X, Vi) €XOUV TETOIEG TIUEG WOTE VA UTTAPXOUV TTAPAPETPO! A KAl 3 Ol OTTOIEG VA IKAVOTTOIOUV
0€ YEYAAN TTPOCEYYION TNV OXEON

Vi =aXx+ B yiaoAa ta dedopéva pei=1, 2, ... N.

134.5

134.4

134.3

P (kPa)

134.2

1341

134.0

L\\-

354

356 358 360 362 364 366 368 370 372
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Otav oxedidafoupe Ta dedopéva o€ diaypauua, ETTIAEyouuE To SIACTNUA TIMWY O€ KABE dgova va eival

TO KATGAANAO WOTE Ta onueia va pnv Treplopifovtal o€ HIKPO TUAPA, OTTWG OTO ETTOPEVO OXAUA:

140

120

100

80

P (kPa)

60

40

20

Il OTO ETTOUEVO:

140

120

100

80

P (kPa)

60

40

20

354 356 358 360 362 364 366 368 370 372
T(K)
0 50 100 150 200 250 300 350
T(K)
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Ppovrifoupe va gival EUAVAYVWOTEG Ol TINEG OTOUG AEOVEG KAl O€ I0ATTEXOUOEG BEOEIG, OXI £TOI:

1=34.5 : ; ! | : ! ' ] |
. . . 1 . . | /
13a.a : h . . h . /-_ . :
1=a.= ; ! ' ! h C - ;
g . . . . . - .
124a.2 : : . : ; I

1341 : /‘
134a.0 . - i

T D
N éTol:
134.53
134.39 [ /-/
434.28 [ ] "
g "
=3
o
[
[ |
13415 /-
134.10 /
134.02 //
133.93 -/.
m
354 356 358 360 362 364 366 368 370 372
T(K)

H kaAUtepn eubcia ptropei va oxediaoBei pe OTTIKA €KTiMNON 1 M€ UTTOAOYIOUO (ME TNV pEBODBO
eNayioTwV TETPAYWVWV). AV TNV oXeBIACOUUE LE OTTTIKA EKTIUNON, TTPOCTIABOUNE VO ICOKATAVEIUOUE
Ta onpeia ekarépwOev NG euBeiag. Av KAvoupe UTTOAOYIOUO TNG EEICWOEWG TTOU TTEPIYPAPEI TNV EUBEia,
Oev xapdooouue Tnv eubeia KAt ekTipnon, aAA& XpnoIMOTTOIOUUE TNV £€i0wWaonN YIa va TTPOCOIOPICOUNE
TIG ouUVTETAYPEVEG OUO ONMEIWY, TA ONUEIWVOUUE GTO SIAYPAUMA KOI TO EVWVOUNE PE EUBEia ypauun.

H e&iowon ¢ eubciag katd Tov oTITIKO oxedlaoud TnNG KAAUTEPNG €uBtgiag aTTaiTel eKTipnon ™G
KAiong (a) ka1 Tou ataBepou 6pou (B). O1 dUo TTAPAPETPOI £XOUV TIG KATAAANAEG pOVADES WOTE N TTPAEN
a x + 3 va divel péyebog pe povadeg Tou y. MapatnpwvTag 10 (CWoTO) dIAYPANKA dIATTIOTWVOUUE OTI N
euBeia Trepva ato Ta onueia (355.2 K, 134 kPa) kai (370 K, 134.5 kPa).

Apa & = (134.5-134.0)kPa _ 0.5KPa _ o 1o0okPa
(370-3552)K 148K K

O o1aBepdg 6pog uttoAoyieTal pe Tnv PorBeia TG KAIONg Kal Tou €vog €k Twv OUO onueiwy,
m.X. B = 134.5 kPa - 0.03378 kPa K x 370 K = 122.00 kPa.

Aev PETPOUMPE TIG CUVTETAYUEVEG TWV ONUEIWV O€ €KOTOOTA TOUu METPOU, N, AV TO KAVOUUE,
TTOAAQTTAQOIACOUE TIG TIMEG QUTEG PE TOUG OUVTEAEOTEG avaAoyiag, dnA. TTéoa kPa r} K avtioToixouv
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avd ekaTooTd. Av TTAPaAEIYPOUE TOUG OUVTEAEDTEG, N KAIoN €XEl TINN N oTToia, avTi va e€apTdtal atmd
TIG TTEIPAMATIKEG TIMEG, €apTdTal atrd TNV OIKr PaAg €TTIAOYA Tou TPOTTOU OXEDIACEWS TWV TINWY OTO
dl1aypauua.

Me Tnv p€BOBO eAAXIOTWY TETPAYWVWY, OI TTAPANETPOI UTTOAOYICOVTAl WG E£ENAG:

a =0.03373 kPa K kai B = 122.02 kPa. O1 TIuég auTég gival TTOAU KOVTA OTIC TIWEG TTOU TTPOadIopicape
YPOQPIKA. H uéB0dOG eAaXiOTWV TETPAYWVWY €XEl TO TTAEOVEKTNUA OTI pag Oivel pia apePOANTITN
(aveEdpTnTn OTTé TOV TTAPATNENTA) TIKA YIA TIS TTAPAPETPOUG KAl TTAPEXEI £TTIONG TIG ABERAIOTNTES TWV
TTOPAMETPWY. ZTO CUYKEKPIPEVO TTAPABEIYMA, O aBeBaidTnTeg gival 04 = 0.0012 kai og = 0.4.

25/6/2008, 1/7/2008

6. Mepi CQPAAPNATWY HETPHOEWV KOl ATTOTEAECHATWYV
6.1 Mpoodiopiouog cedAparog ([ aBeBaidOTNTAG) EVOG ATTOTEAECUATOG

2QAAUA PIOG HETPAOEWGS: OQAALA avVayVWOEWG, TT.X. £1/2 uTTodIaIpE0EWG KAINOKOG.

2@AAUA TTOAACTTAWY, ETTAVAANTITIKWY PETPHOEWV:

[ a2
o= it (g (B |

MpokeITal yia TNV TUTTIKA aTtTOKAIoN £pOooV UTTOBECoOUE OTI KABE PETPNON aKOAOUBEI Tuxaia KaTtavoun
OQAAMOTOG. X gival n HEan TIMA TNG METABANTAG X KAI TNV XPNOIUOTTOIOUKE WG TNV KAAUTEPN TTPOCEYYION

. , - 13
TNG TTPAYUATIKNG TIUNG TG X. X = E in , 2)
i=1

OTTOU X1, X2, ... Xn €IVQI Ol JETPAOEIG TNG METARANTAG X.

H TumKA amékAion, O, cival TTAPAPETPOS TNG KAVOVIKAG KATaVOUAS (KaTtavoprg Gauss) n oTroia
(kaTavoun) Teplypd@el TNV TOAVOTNTA (YIa TNV aKPIREI, TNV TTUKVOTNTA TOAVOTNTAS ) EUPECEWS TNG

. . . 1 (X — X\\Z ]
TIHAS X TNG METPOUPEVNS TToadTnTag f(X) = A ex |_ ZL J J (3)
1 +
omou A = €101 WOTE rf(x)dx =1. (4)
o\ 2T o

X+o
loyuel 6T I f(x)jx =0.68 =68%. AnAadri, OTavV aVaPEPOULE VIO MIO METPNOT OTI €XEI TUTTIKI) OTTOKAION
0, dnAwvoupe 611 N MBavoeTnTa va Bpebei pia pérpnon oto didoTnua [)_g-o, )_<+0] gival 68%. AKON TTIO
OUVOTITIKA evvooUhe TO idlI0 Tpdypa  Otav  ypd@oupe OTI n TIYR MHIAg TTo00TNTAG  €ival
.X. 14.23+0.07 4 14.23(7), 610U €vvoeiTal OTI x=14.23 ka1 0 = 0.07.
ZnuavTtika yneia: Av uttoAoyiooupe x= 14.2325783 ka1 0 = 0.06972476, Sev éxel évvoia va
kataypdyoupe 6Aa Ta wneia yiati dev gival onuavtikd. H cwoTth ammdvinon sivar 14.23+0.07.

* H mBavéTnTa EUPEGEWS TNG TIPAS TNG METPOUHEVNS TTOGATATAS OTO dIAGTNUA (X, X+dx) Sivetal atréd 1o diagopikd f(x)dx.
>ehida 11



A1ddoon o@AAPATOG: AV EXOUME X3 = X1+ X2, TOTE 0§ = 012 +c5§. (5)

2 2 2
. | O4 O %
AV X4= X1 X, TOTE | — | =|— | +|—| . (6)

d 2
Mevikd, av y = f(x), 161€ &7 = (—yj . 7)
dx
TéNOG, av y = f(X1,X2,...Xn) KOl Ol YETAPRANTEG X; €ival avegdpTnTeG PETAEU TOoug (ONA. dev UTTAPXE!
2
OUOXETION PETAEY TOUG) TOTE o) = Z(%J o’ (8)
i=1 Xi I
oy Y oy
FevikoTepa: o) =Y | = | o) +2 ol 9
Pe- 2y ;[axij ;(ax J[ax ] W ©)

oTTO0U O'XZixj gival n ouvdlakUpavon Twv PETARBANTWVY Xi KAl Xj, TTOU ATTOTEAEI HETPO TNG CUCXETIOEWG TWV

MeTaBANTWY autwyv. H oxéan (9) atroTteAei Tov TTARPN TUTTO S1080CEWSG OPAAUATOG.
6.2 MéEBodog EAaxioTwyv TeTpaywvwyv

Mpoékerrar yia yevikf pEBodO TTPOoOodIopICHOU Twy TTapapéTpwy (a,B,y,...) MIag TTPOTUTING OXEONG
(y = f(x)) n otroia BewpoUuEe OTI TTEPIYPAPE! TIG UETPATEIG MAG (Y1, Y2, ..., Yn). H H€BODOG uTTOBETE OTI OI
aTtToKAIo€IG TwV UTTOAOYI{OpEVWY TIHWV f(X;) aTTd TIG HETPAOEIS Vi, ONA. 01 TToodTNTES Yi—f(Xi) akoAouBouv
KQVOVIKI KATAVOWI] Kal Ol TTapAueTpol TTpoadiopiovTal he eAaXIOTOTToINGN TNG TToooTNTAS S (1 X2 0TV

N
BiBAIoypagia) 61TOU S = Z(Yi - f(xi))2 . (20)
i=1

AuTo TO GBpoicua ovoudloupe GBPOICHA TETPAYWVWY TWV OTTOKAIGEWV.

Av Tr. f(x) éxer 3 TapauéTpoug, TIG a, B Kal TOT£§—8—8—6—8—0 (12)
X-N X PAMETPOUG, TIG Y 60 OB oy :

MpokUTTTEl £T01 CUOTNNA E6I0WOEWY WG TTPOG a, B, Y 1I0APIBUES PE TIG TTapAaNETPOUG TNG f(X).
6.3 TpappIKA TTPOCAPHOYH
H yvwoTdTepN TTEPITTITWON £QAPPOYAGS TNG UEBABOU cival yia f(X) = a x + B. (12)

AV X1, X2, ... Xn Eival Ol TIUEG TNG AVEEAPTNTNG METARANTAG X KAI Y1, Y2, ... Yn Ol QVTIOTOIXEG UETPNOEIG TNG
eCapTnUEVNG METABANTAG Y, TOTE {NTOUME TIG TINEG TWV O Kal B yIa TIG OTTOIEG

8S s N 2
8(1 — =0«al %: 0, 6Tou S = izl:(Yi —0X; —B) -

o 0= Z[_in(Yi —OX; = B)] =0= ZXiYi —OLZX? - ﬁzxi =0 ka
2 0= Y2y, ~ax, )] =0= Dy, ~aXx, - pX1=0.
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EmAUoupe wg Tpog a kai B:
a==(NZxy, - Xx Xy xa (130)

1
p=5 (28 2y — 2% 2xiy), (13)
psD=Nin2—(ZXi)2. (13y)

O ouvTeAeOTAG CUOXETIOEWS I gival 0 AOYyOG TNG CUVOIAKUPAVONG Twv X Kal 'y TTPog Tnv pia Tou
YIVOUEVOU TwV SIAKUPAVOEWY TWV HETARANTWY QUTWV:

(x ~x)y, -v) ixiyi —Y&xi —iiyi +NXxy

= i=1 i=1 i=1
_ i i i =

r =

\/illxi?)zﬁll(yiwz N Z_W N Z_W

N
NZX Vi -, X.ZY.

- 2% 2 (14)
e T

MoAAoi uttoAoyIOTEG TOETTNG A TTPOYPAPUaTa uTtoAoyiCouv Ta a kai B. Aiyol dpwg divouv Ta aQAAPaTa
(TUTTIKEG OTTOKAIOEIG) TWV a KAl B. ZUPQWVA PE TNV YEVIKH oXéon HETODOOEWS OPAANATOGS (8),

3 aa ¥ aajz ] Nr(asjz (asjz ]
=32 e (2 |t =22 2 o[ 2] 7 | a9

O1 TIgEG X Bev £xouv o@AApa (TTPoUTTOBe0N yia TNV HEB0OO) Kal ouvRBWG BEwPOUUE OTI OAEG TIG TIUEG
Yi, €X0uV To 810 0@aAua, dnA. o, = 0 kai G, =0y, OTIoU

_[s :\/Z(yi—ocxi—ﬁ)zz>

N
=1

Gy
N-2 N-2
_\/ny—Zainyi—ZBZyi+aZfo+Bzain+BN (16)
o= N-2 '
o ?
Tote: n (150) yivetal G(ZX= 05 Z(g] (a7)
. . . , oo
Opwg até T oxéon (13a) xoupe: Fv = ——(NZX Yi— 2 X DY, ) (Nx ->x )
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dpa:

=X L -S| {‘%jZND Ng

D

] 1
Mapopoiwg, cﬁ = Bci fo .

H uttoAoyiopévn e€icwaon TnG eudeiag pag emTPETTEI va UTTOAOYicoupE (va TTPORAEWOUE) pia TIUA Y
yla otroladimote €mAeyuévn TIMA X.  Kal €dw n aBeBaidmTa authg TG TIMAG TOu Yy UTTOPEi va
TPoodloploBei pPe TNV BoABeIa TNG OXECEWG PETADOOEWS Tou O@AAUaToG (8), TTévTa pe TV pPNTH

TTPOUTTIO0EaN TWV W CUCXETICOMEVWY PETABANTWV.

H uttoAoyiopévn TIUA Tou y €ival: ye = a X + B. To x dev éxel o@dAua. Or TmapdueTpol a Kal B
uttoAoyiCovTail atrd Tig oxéoelg (13) pe Bdon 10 oUvoAo Twv Ceuywv TwWV TIMWV (X;,Y), Gpa Ta CPAAUaTa

TWV a Kal B dev gival aveEapTnTa. ZUVETTWG N (8) yiveTai:

2

N

Gf,c =Z(ay°] o-j , OTTOU
i\ OY;

] =1

N N N N N
[NZX,-VJ—ZXJ- ijX-I- SORTEDS
j=1 =1 =t j=1 '

Y. =aX+ = 5
N
NX; = DX, X+ D x5 =% D x,
OTTOTE gyyC = = Dj:1 = ka

2

) (in —ixj}wrix? —xiixj
[aycj _ i1 i1 i1

D
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otroTe N (20) yivera:

ol N N .
ZUVETTWG: o7 = Ey NX? = 2X> % + D x? (22)
i1 -1

Av gixaue Bewpnoel (AavBaouéva) o1 Oev UTTAPXEI CUCXETION PETAEU TWV TTAPAUETPWY a Kal B, Kal
e@appolape TV oxéon (8), Ba TpoEkuTrTe pe TNV BorBeia Twv (18) kai (19) 10 €ENG:

O'i—O' x? +(7 [NX +ZX } (23)
H oxéon (22) ytropei va pag dwoel pia ¢wvn apefaidtnTag yia TIG UTTOAOYIOPEVES TIMEG TOU Y.
Aigpelvnon TnNG (22) pag emTPETTEI VA BPOUUE TTOIEG EiVal OI TTIO A&IOTTIOTEG UTTOAOYIOUEVEG TIUEG Y, ONA.
va BpoUpE yia TTOIEG TINEG X TO O@AAUA TOU UTTOAOYIOHEVOU Y YiveTal eAAxIoTo. Oa cupBei autd otnv
Béon 61ToU N TTPWTN TTapdywyog TNG (22) wg TTpog x yiverai 0.
N
ool Z Xi

2 N
—=0= —y—{Nx —2xe +Zx} o:>2Nx—2in=o:x=‘=;\l =x (24)

1) D o i-1

Auté 10 amotéAeopa eival TTOAU Aoyikd: O1 TTAnpo@opieg TNG KapTUANG (Tng €uBgiag) eivar 1o
agIoToTEG 0TO KEVTPO BAPOUG TWV TIMWY TOU OpICOVTIOU dgova. MNpoKeIgévou yIa I0ATTEXOUCEG TIMEG X
auté gival oTnv Péon Tou dIACTANATOG.

“TNa x = 0, éxoupe ye = B kal n oxéon (22) pag divel 10 op2.
2ehida 15



Mia TToodTnTa TOU TTPOCdiopileTal ouxva cival n TeTunuévn €mi Tnv apxn, OnA. yia y =0,

B

X =y =—"—.Too@dAua Tou y dev putropei va uttoAoyioBei atrd Tnv axéon (6), alAd, pe TTopeia avaioyn
a

auTAG TToU KaTéAnge atnv oxéon (22), TTPOKUTITEI

2 _
O'},—

2

%y
2

a

{N;/2 —27/ZN:Xi +ZN:xi2}
i=1 i=1

(25)

210 akéhoubBa Odiaypdupara TrapioTdvovial dUo ocelpég 10 dedopévwyv Kal Ol avTiOTOIXES
UTTOAOYIOUEVEG €UBEieC pE TNV HEBODO TWV EAAXIOTWY TETPAYWVWV.

o .

[ ]
| | | T | | | |
2 4 8 10 102 104 106 108 110

O1 avrioToIxeg €€l0WOEIG TWV eUBEiwV ival:
y=(1.8+04)x+(0.5+%3) y=(1.8+£04)x+ (-18 £4) 10!
x(1) y X(2) Moodétnta | 1" ceipd | 2" geipd | Moodtnta | 1" ceipd | 2" Geipd
1 1.14 101 N 10 10 D 825 825
2 -0.41 | 102 Z X, 55 1055 a 1.84206 | 1.84206
3 12.43 103 2 385 111385 0.486667 | -183.719
4 |10.83 | 104 DX B : -183.
S 5.65 |105 Z Y. 106.18 106.16 | oy 3.91831 | 3.91831
6 13.04 | 106 :
7 16.06 | 107 Z X,V 735.96 11354 Oq 0.431392 | 0.431392
8 10.33 | 108 Sy 1530.18 | 1530.18 | op 2.67672 | 45.5287
9 17.62 | 109 i
10 19.49 | 110 S 122.825 |122.825 |r 0.833693 | 0.833693

Mivakeg PeE TIG TIMEG TwV 2 OEIpWV OEDOUEVWV KAl Ol QVTIOTOIXEG UTTOAOYIOUEVEG TTOOOTNTEG

H kAion (a), n Tummkh TNG atmdKAIoN (O4), TO ABPOICUA TWV TETPAYWVWY TWV aTToKAIcEwV (S) Kal 0
OuVTEAEOTAG ouoXeTioEwg () €ival idia yia TIG dUO oeIpég BEdOUEVWY YIaTi n povn diagopd eival pia
peTaBeon katd 100 Twv TETUNPEVWY. AV UTTOAOYIOOUME TNV TIWA Tou y yia X = 5 kal X = 105 ammd mnv
avtioToixn €§icwan XpNOIUOTTIOIWVTAG 7 GNUAVTIKA Wneia, avTi yia 2 TTou uTtTayopeUouV ol aBeRaIdTNTEG,
n TiuA TTou Bpiokoupe gival etmiong n idia: y = 9.70. O1 avrioToIxeG aBeBaidTNTEG CUPPWVA PE TNV OXEON

(22) utroAoyiCovTal wg €EAG:
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122.
ATI6 TNV (16) TTpoKUTITEI OTI O = —8 =3.9

10-2
D = 825 kai yia TIg dUo o€Ipég, odoiwg N TTapévBean aTtnv (22) cival 85, dpa TeAIKA n aBefaidTnTa TOU
Y €ival 1.3 Kai eTTopévwg ye = 9.7 £ 1.3.

O1 TrTapatrdvw EPTTEIPIKES TTAPATNPACEIS ATTOOEIKVUOVTAI AV QVTIKATOOTAOOUNE O€ OAES TIG OXECEIG TIG
TIMEG Xi ME Xi' = Xi + Xo. TT.X. N TTooOTNTA D NG oxéoewg (13y) (0 KoIvOg TTapOVOUACTAG TWV TTAPAPETPWV
a Kal B) JETaTPETTETAI WG EEAG:

D = Nil‘,x{z —[iNZlX{JZ =N Nl (x, +%,)° —(i(xi +X0)T -

i i=1

N N 2
NZ(xf‘ +2X,X, + xé)—(in + Nxoj =
i=1

i=1

N N N 2 N N N 2
=N X2 +2Nx, DX, + N?xg —(inj —2NX D % = N?x5 =N X/ —( xij =D

i=1 i=1 i=1 i=1 i=1 i=1

Av xpnoiuotroioucaue v AavBacopévn axéon (23), Ba TTPOEKUTITE TUTTIKN atrokAion 3.4 yia Tnv

TPwWTN oeIpd dedouévwy Kal 64 yia Tnv deuTepn. MTTopEi va unv TTapatnpAooupe Ot n TIWA 3.4 cival
TTapdadogn, aAAd 1o 64 cival TTpopavws AdBog. To cuptTépacpa gival 6Tl N oxéon UTTOAOYIGHOU Tou
OQAANATOG UTTOAOYIOUEVNG TTOOOTNTAG UTTOPEI Va yivel ue Baon Tnv oxéon (8) uévov étav ol TToodTNTES
Oev £XOUV CUOXETION.

AG XpNOIUOTTOINGOUNE TNV oxéon (22) yia KABe pia atrod TIG o€IpEg deSOPEVWV VIO VA TTPOTOIOPICOUE
v {wvn apBepaidtnrag. EmpBeRaiwvoupe Tnv diatTioTwon OTI OTO KEVTPO BAPOUC TWV TETUNUEVWV
EXOUNE TNV UWNASTEPN aKpiBeia oTnVv IKaveTATA TTPORAEWEWS TwV TETayPEVWY. ETTiong BAETTOUE TTOCO
MeyaAo gival To opaAua Tou B yia Tnv 2" celpd.

20 50
0 —
15 —
-50 —
107 -100
5 | 150 —
200
0- :
e e Y

0 20 40 60 80 100 120

6.4 TevIkA TTEPITTTWON TNG HEBODOU EAAXIOTWYV TETPAYWVWYV

H pé00d0og eAaxioTWwV TETPAYWVWY YEVIKEUETAI YIA OTTOIOBNTIOTE HOPPN) TNG CUVAPTACEWG f(X). Av n

of
e€aptnon 1ng f(X) atmd TIG TTapAPETPOUG a, B, ... Oev gival ypauMIKr, TOTE N 8_ gival ouvdpTtnon Tou a
oL
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Kal To oUOTNUa TTou TTPOKUTITEl &gV €ival YPAPMIKO WG TTPOG TIG TTAPAMETPOUG a, B, ... Z& TETOIEG
TIEPITITWOEIS  XPNOIMOTTOIOUVTAl  ETTAVAANTITIKOI  aAyOpiBuol  S10doXIKWY  TTPOCEYYICEWV  yia Tov
TIPOCOIOPICHS TWV TIHWV TWV TTAPAUETPWY O OTTOIEG EAAXIOTOTTOIOUV TO ABPOICHA TWV TETPAYWVWYV
TwV atmokAicewv S.

6.5 ZraTioTikd Bdpn

Av ol yeTproeIg yi Oev £xouv Ta id10 CQAAUATA, TTPOCOIOOUNE OTIC AKPIBECTEPEG PETPAOEIS (AUTEG HE
HIKPOTEPO TQAANQ) PMeYyOAUTEPN BapuTnTa. AUTO ETTITUYXAVETAI PHE TV XPHON OTATIOTIKWY Bapwy, Td
oTToia eival ouvTeAEOTEG KABE Gpou Tou abpoiopaTtog S Kal uttoAoyifovTtal aTmd Tn oxéon

S
o,

TOTE 01 OXEOEIG ME TIG OTTOIEG UTTOAOYICOVTAl Ol TTAPAUETPOI O KAl B TPOTTOTTOIOUVTAI WG €EAG YIA TNV
TPOTUTIN oxéon f(X)=ax+:

o= %(Zwi zWiXiYi - zWiXi ZWiYi) Kal
= %(Zwixiz Zini - ZWiXiZWiXiYi) pe D'= ZWiZWiXiZ _(Zwixi)z- (27)

Mia TrepirTwon OTTou N XPAON Twv  OTATIOTIKWY PBapwv  emRAAMETAI  TTPOKUTITEl  OTAV
peTaoxnuaTiCouue TNV TTPOTUTIN oxéon f(X) yia va XpnoIMOTTIOINOOUUE WIa YPAUMIKA oxéon. T.X. av
f(x) = Ce™, MTTOPOUNE va AOyapIBUACOUE TIG METPNOEIC i KAl VA TTPOCBIOPICOUNE TOUG CUVTEAEDTEG
a Kal B NG oxéong z=aox+B, omou z=In(yi), atrd Toug otroioug utroAoyifovTal o1 C Kal Kk wg k=-a kai
C=e".

Wi = (26)

Av oI HETPAOEIG Vi €XOUV iBI0 GQAAUQ, Oy, auTd dev Ba I0XUEI YIa TA Oz. INa va diatnpnBei n BapuTtnTa

1
TWV OQOAUATWY TWV METPNOEWV TIPETTEl va  YiveEl Xprnon OTATIOTIKWY Bapwyv Ww; = —— HE

{azij [alnyijq R
c, = c, = =—0,, W, =",
“ oy; ) Vi oy; oy Y g Gi

TeAIK@, ol TTapaueTpol divovTal atrd TIG OXETEIG:

k== (T Dy, - Tyx Xy ny) e
InC == Tyixt Ty? Iny, - Tyx, Tyl Iny,)
pe D'= 2 oy2 >y —(Xy2x,) . (28)
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7. Mivakag QUOIKWYV oTaBEpWV

Puoiké MéyeBog Z0uBoAo TiyR Movdada
Tax0tnTa TOU QTS c 299 792 458 m st
MayvnTiKr €TIOEKTIKOTNTA TOU KEVOU Mo TZT;E?GY 3=70 614 x 107 N A?
:',ﬁiﬁlp'”" dlameparoma Tou Kevos, | 8.854 187 817...x 1012 ﬁCZFH;Z.lN-l
2100epd TNG BapUTNTAG G 6.673 84(80) x 101 m3 kgt s2
>108epd TOU Planck h 6.626 069 57(29) x 103 Js

f = h/2m f 1.054 571 726(47) x 1034 Js
®dopTio nAekTpOViou e 1.602 176 565(35) x 10°*° C

MaZa nAekTpoviou Me 9.109 382 91(40) x 103 kg

MaZa TrpwToviou mp 1.672 621 777(74) x 10 kg
2100epd Avogadro Na 6.022 141 29(27) x 10% mol*
2100epa Faraday, Nae F 96 485.3365(21) C mol?
2T100€pd TWV IBAVIKWYV AEPiWV R 8.314 4621(75) J K1 mol?
2100epd Boltzmann, R/Na k 1.380 6488(13) x 10% JK?
ATONIKN povada palag, M(*2C)/Na u 1.660 538 921(73) x 10/ kg
2100epd AeTITAC UQPNAG, e?/4treohc a 7.297 352 5698(24) x 103

>100epd Rydberg, a?mec/2h R 10 973 731.568 539(55) m?

2100epa Stefan-Boltzmann,

- 2 K4
(T2160) Kihic? o 5.670 373(21) x 10-8 W m2K
Mnyn: Rev. Mod. Phys. 84, 1527 (2012)
8. MeTaTpoOTTéEG povadwyv
1 cal=4.184 1 Btu=252cal=1.055kJ 1Btu/h=0.2931W

1eV=1.602176 487 x 10*° J = 96 485.339 9 J mol* = 23 060.549 7 cal mol* = 8 065.544 65 cm™?

4 2
€M _ & _ 2R hc=4.35974394(22)x10% J

E, =lhartree=a’m,c* = ——2—
" (4ms, ' 1? &,

2
a, =1bohr = 47;; - 4”80’22 — 0.52917720859(36)x10"°m
. me
1A=1x10%m

1L=1x10°m?3
1 atm = 760 torr = 1.01325 bar = 1.01325 x 10° Pa = 14.696 |b in’? (psi)
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ZnUEIWHAT

Znueiwpa loTopikou Ekd60ewv ‘Epyou

To mapoév épyo atroTeAei Tnv €kdoaon 1.0

Znueiwpa Avagopdg

Copyright EBvikév kal KatrodioTpiakov Mavemothpiov ABnvwy, ABavaaoiog Toegkoupag, 2015.

ABavdoiog ToekoUpag. «Puaikoxnueia 2 — Epyactnpiakég Aoknoeig. Eilcaywyn». ‘Ekdoon: 1.0. ABAva
2015. AiaBéaipo atrd n diktuakn d1euBbuvon: http://opencourses.uoa.gr/courses/ CHEM107

Znueiwpa Ad£10d6TnONG

To mapdv uAikd diatiBetal ye Toug Opoug NG adeiag xpriong Creative Commons Avagopd, Mn
Eutropik Xprion Mapduoia Aiavouny 4.0 [1] i petayevéoTepn, AieBvAg 'Ekdoon.  E&aipouvtal Ta
QAUTOTEAN £pya TPITWV TT.X. QWTOYPAYIES, dIAYPAUMATA K.A.TT., TA OTTOIA EUTTEPIEXOVTAI OE AUTO Kal TO
oTToia ava@épovTal padi e Toug Opoug XPRONG Toug 0TO «Znueiwpa Xpriong Epywv Tpitwv»

©0CO

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/

Q¢ Mn EpTtropikn opiCetal n Xpron:

e TTOU Oev TTEPINAUPBAVEI AUETO 1 EUPECO OIKOVOUIKG O@eNOg atrd Tnv Xpron Tou £pyou, yid TO
dlavopéa Tou €pyou Kal adelndoxo

e TT0OU dev TTEPIAAPBAVEI OIKOVOMIKY GuvaAAayr wg TTPoUTTOBE0N yia Tn Xprion 1 Tipdofacn oTo
épyo

e TTOU dev TTPOCTIOPICEl OTO dlavouéa Tou €pyou Kal adelndOX0 EUPECO OIKOVOUIKO OQENOG (TT.X.
dlapnpuioceig) atd Tnv TTPOROAN Tou épyou o€ BIadIKTUOKS TOTTO

O dikaloUxog PTTOpEl va TTapEXEl OTOV 0dEI0dOX0 EeEXwPIoTr Adeia va XPNOIKOTIoIEl TO €pyo YIO
EMTTOPIKA XPNAON, EPOCOV auTd TOU ¢NTNnOEi.

AilatApnon ZnMEIWPATWY

o OTr0100ATTOTE QvaTTapaywyr f 81Ia0KeU TOu UAIKOU Ba TTPETTEl va CUPTTEPIAQUBAVEL:
e TO Znueiwpa Avagpopdg

e TO Xnueiwpa AdEI0dATNONG

e TN dNAwon AlaTAPNONG ZNUEIWUATWY

e TO0 Znueiwpa Xprong Epywyv Tpitwv (e@bdoov UTTapXEl)

Hadi he TOUG CUVODEUOUEVOUG UTTEPOUVOETUOUG.
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XpnuatodoTnon

* To TTapdv eKTTAIOEUTIKO UAIKO €XEl avaTrTuXOei O0TO TTAQiOIO TOU €EKTTAIOEUTIKOU £PYOU TOU
d16dokovTa.

« To é£pyo «Avolktd Akadnuaikd Mafiupara oto [MavemoTtiuio ABnvwv»  £xel
XPNUaTodoTACE! HOVO TN avadiapopPwaoT) TOU EKTTAIOEUTIKOU UAIKOU.

* To épyo ulotroicital oTo TTAQicIo Tou ETTixeipnoiakou MNpoypduuatog «Exmaideuon kai Aia Biou
Md&Bnon» kail cuyxpnuarodorteital atrd Tnv EupwTraikr) ‘Evwon (Eupwtraikd Koivwviko Tauegio)
Kal atrd €Bvikoug TTOPOUG.

EMIXEIPHXIAKO TMPOIPAMMA )
et EKMAIAEYZH KAI AIA BIOY MAGHZH y E(J(;VEIP%
ZUU/=2U13

* *
# %
Faax = I U
YNOYPFEIO NAIAEIAL KAl BPHIKEYMATAON  EyPonaAiko KOINONIKO TAMEIO

Evpwmaiké Koivwviké Tapeio

£nEvIVem GTNY UOVWYia TNE. YYWON

Me ) ouyxpnparodoétnon tng EAAGdag kat tng Evpwnaikig Evwong
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